

讲题：宝座前的祷告

经文：以弗所书 1 章 15-23 节

陈怡芬传道



引言

基督君王日-活出在基督国度裡的生命见证

在上一个世纪的 60 年代，大公教会把今天这个主日定为「基督君王日」。因为感受当时世界的局势动盪不安，社会价值观和一般道德的低落、混乱。教会作为上帝子民的信仰团体，我们能成为黑暗世代中的曙光吗？当末日来临之前，日子越是黑暗，主的门徒要如何完成主所託付的使命？因此，把教会年曆最后的一个主日定为基督君王日，希望能提醒信徒-“基督是掌管万有的君王，也是每一位信徒生命中的主。”信徒需要专注、合一地追求活出在基督国度裡的生命见证，成为黑暗中的曙光。

今天让我们以新约经课以弗所书的这段经文，也是保罗的祷告来帮助我们思考，因着上帝为我们所预备的恩典，让我们能活出在基督国度裡的见证。

赋予在基督国度裡生活的主权和能力（弗 1:4-5）

保罗所写的以弗所书这卷书信，很特别地被讚誉为「新约中的瑞士」。意思是，瑞士虽然是欧洲的一个小国，却是有名的「世界花园」。用这样来类比以弗所书虽然只有简短的六章，却精緻全面地谈到上帝和祂的作为，基督与福音，还有接受圣灵的引导在基督裡的生活。当我们阅读、仔细观察这封书信时，会发现很多部分环绕在两个重要的主题，就是能力和身份。如何在一个国度裡生活，跟赋予人民身份的主权和能力，绝对是有重要的关係。保罗他如何表达这样的想法呢？

在今天经文的脉络，第 1 章第 4 到第 5 节说，「祂从创世以前在基督里拣选了我们，使我们在祂面前被分别出来成为圣洁。」也按着祂所乐意喜悦的旨意，预定我们藉着耶稣基督得着儿子的名分。（弗 1:4-5）换句话说，因为上帝至高的主权，以祂的大能藉着耶稣基督，赐给我们作为上帝

儿女的身份。所以，信徒从此就展开了在基督国度裡的新生活。我们要如何想像当人民进入一个新的主权国度裡时，他们会期待什么样的生活？

对新国度生活的期待

我们知道最近全球瞩目的美国总统大选，在开票期间成为众媒体的焦点。投票日之后，有一个新闻访谈节目，谈到是什么因素决定选民的投票。其中有一位受访者是日前住在新加坡的美籍华文老师，他说他的家人重视“人与人之间良好的关系”对于一个国家来说，也就是种族之间的平等。他也表达，环保就是人类与大自然有良好的关系，所以，需要重视当前所面临的环保挑战。另一位新闻工作者表示，她的理由是当她看到国家的人民越走越往极端，她希望支持一个能把人民拉在一起、更加团结的政权。

弟兄姊妹，毫无疑问地，每个时代的人们都渴望太平盛世。就是民主时代当选民要投下手中的一票时，也期待一个和平、团结的国度。我想我们会感同深受，因为上帝要藉着他的爱子，使所有的关系得到复和，并且合一。以弗所书第1章第10节说，

「要照着所安排的，在时机成熟的时候，使天上、地上、一切所有的，都在基督裡面同归于一。」

正如对一个新国度生活的期待，保罗希望以弗所的众圣徒能领悟到，在上帝至高全能的主权底下，信徒能

更有信心、盼望地生活在基督的国度裡。让我们接着看，保罗如何因此为信徒祷告...

因上帝权能的作为，加添活在基督国度裡的信心

经文第15、16节，保罗说，因为以弗所的信徒「对主耶稣有信心，对众圣徒有爱心，」所以，就让他在祷告中不住地感谢。对保罗而言，当他得知信从基督的人，也包含他所不认识的收信者，当听见他们在生活上表现出信靠、忠心与爱心时，他为上帝在他们身上所显出的作为，和奇妙的恩典献上感恩。保罗这样的祷告，会让信徒认识到什么呢？我想这样的祷告会叫我们认识到，因为上帝的全能和作为，加添给我们更大的信心。

我们如何学习像保罗这样的祷告？我们可以尝试从关怀福音工作的报导来开始。疫情之前，我们有时在教会可以拿到一些宣教团体定期的刊物，刊物中都会报导海外宣教士的工作和所需要的代祷。最近以来许多资讯都转为电子化，或用即时通讯的平台来传递。就像最近我从Telegram看到一则报导说，当新冠肺炎瘫痪了多数大型的航空公司时，有一家设在美国路易斯安那州什里夫波特市

(Shreveport, LA)的航空宣教机构「犹大一号」(Judah1)并没有因此

投降！反而更加发挥了他们的服务精神。「犹大一号」的创办人亚伦

(Aaron)表示，「我们会成为宣教士

的翅膀！向万民宣扬福音。」“犹大一号”对宣教士的服务，没有收取行李费，也没有货运费。作为以人道主义、非营利的义工，也使“犹大一号”因此特别获得允许，在疫情期间能进入被封锁的国家，参与载送物资去援助一些重灾区。报导中亚伦分享，在 30 年前上帝让他看见“犹大一号”的异象，直到 2011 年他才得以将梦想付诸行动。他说希望上帝的事工继续成长，成长为全球第一家基督教的航空公司，到世界各个角落去完成上帝的使命。

弟兄姊妹，这样的报导激励我们，看见上帝的权能在世界的福音行动以及信徒回应的见证，让我们能涌出像保罗那样感恩的祷告。所以，在越是黑暗的时刻，我们越需要专注寻求，从上帝至高权能的作为，加添给我们活在基督国度里的信心。

在至高荣耀宝座前的代求

接下来，保罗祈求圣灵的智慧使人能够认识上帝的启示。第 17 节说，「求我们主耶稣基督的上帝，荣耀的父，把那赐人智慧和启示的灵赐给你们，使你们真正认识祂，」真正认识就是不断更深地明白、了解和体认。能够这样地认识上帝，保罗说是因圣灵的光照打开人心里的眼睛，让人明白上帝的启示。接著，保罗就为读者祈求三个有关认识神的事情。第一，就是认识上帝呼召我们的盼望。18 节，「照亮你们心中的眼睛，使你们

知道祂呼召你们来得的指望是什么」指望与盼望是相同的意思。呼召的盼望是指信徒能明白上帝的呼召对我们将来的意义。第二个，保罗为他们祈求，认识上帝在圣徒中的基业有多么丰盛。「基业」是指上帝所呼召，归向祂的人。因为上帝的能力彰显在每一位归向祂的人，所以使得上帝的基业多么伟大、荣耀。保罗希望信徒都能看见这样的伟大和丰盛。第三个，保罗祈求信徒能体认上帝的能力在人生生命中的作为。第 19 节说，「祂向我们这些信的人所显的能力是何等浩大，这是照祂的大能大力运行的。」

(19)

大约在两个礼拜前，我的大弟突然在我们家庭的即时通讯中说，他想要接受坚信礼。让我开始回想，我的大弟自从理工学院毕业，二十多岁就独自到台北白手起家，成家立业后就留在台北到现在。我的故乡和家人都在高雄，只有他和我们一南一北相隔两地。在他婴孩时我的父母带领他接受小儿洗礼，只是后来因为生命的一些关卡，让他始终徘徊在信仰的门口。几十年来，我的母亲、家人为我的大弟祷告，等候他向上帝敞开心门。在讯息中，大弟跟我们分享了他的一些心路历程。我想以第一人称的方式，跟大家述说他的见证。「来到这个教会满 3 年 2 个月，让我重新检视我的信仰，我发觉“信”是所望之事的实底，是未见之事的的确据！从小就接触信仰，从主日学、少年团契、青

年团契。虽然接触的早，但都没有真正的去思考，这个信仰对我的人生来说有甚么意义。现在这个教会是一个追求在属灵生命上造就和积极传福音的教会，除了强调认罪、悔改，读经祷告。且注重人人要渴慕神，经历神。力行遵守诫命，实践完成上帝的使命。当了解信仰的精髓在于，上帝的救恩透过耶稣基督白白赏赐给我们，让我们重新与上帝和好，关键就在我们是信或不信。但信心是凭着神的话去相信，不是凭眼见的事物相信。亚伯拉罕献以撒，挪亚造方舟，不都是凭信心吗？我们得救是本乎恩，也因着信，这并不是出于自己，乃是神所赐，也不是出于行为，免得有人自夸。归于主的名下，我想是时候了，这次妈妈生了一场大病，让我也想在妈妈神智清楚有生之年受洗，完成妈妈在世的心愿。受洗只是跨入天国的门槛而已，之后，还要努力灵命的建造，期盼将来能够欢聚大家。」

大弟的讯息除了让我充满感恩，也深切体会如经文中所说，上帝在他身上彰显的能力何等浩大！我相信是因为圣灵照亮他的心眼，让他从上帝的话语中建立真正的信心，领悟到上帝呼召他的盼望，也使我们全家能将这一切丰盛的恩典归荣耀给上帝！

基督和祂的教会

经文的最后一个段落，保罗把焦点转到上帝在耶稣基督身上彰显的能

力。第 20 节说，「这能力曾运行在基督身上，使祂从死人中复活」希腊原文是，「从众死人中复活」保罗在这里要强调的意思是，基督的复活为众人最终的复活揭开了序幕。接着说，上帝「又使祂在天上坐在自己的右边」这是表达上帝以祂的能力赋予基督尊贵和荣耀。然后第 21 节，保罗藉著提到五种权势，「执政的、掌权的、有全能的、统治的和一切有名号的」用来指明耶稣完全地胜过一切的权势，而且「不但是今世的，连来世的也都超越了。」显出耶稣的掌权是从当今到将来的世代代、永永远远。最后在第 22 和 23 节的经文，保罗并且将耶稣超越的权能和教会紧密地相连结。强调耶稣为了教会成为万有的主宰，教会也是祂的身体，分享于祂的生命和权柄。

保罗在这整段为教会信徒的祷告，如同以敬畏的心在上帝的宝座前，看见上帝彰显在基督身上的大能，是为了赐给教会丰盛的恩惠与福气，也是为我们预备好生活在基督国度裡的恩典。

结束就是下一个美好的开始

弟兄姊妹，今天是教会年曆最后的一个主日，在一个结束的时刻，当我们明白上帝为教会所预备的恩典，我们要如何回应？

几年前有一部好莱坞的电影，片名叫《史密斯夫妇》（Mr. & Mrs. Smith）这是一部爱情喜剧、动作片。

剧情的开始，男女主角史密斯夫妇在结婚7年之后，婚姻生活变得平淡无味，彼此的關係平靜地像一潭表面波浪無痕的湖水。剧情发展中出现一句台词说，「一个故事有开心的结局，只是因为它还没结束」(Happy endings are just stories that haven't finished yet,) 暗示着意想不到的情节就要发生。果然在一连串的意外事件后出现转折，彼此的關係变得暗潮汹涌。影片中有一个场景，史密斯先生问太太说：「我们刚认识的时候，妳看我是怎么样的？」史密斯太太不了解这句问话的用意，就说，「那你先告诉我吧！」先生迟疑了一下，说：「呃！我想... 妳看起来就像圣诞节的早晨！」意思是，还有什么可以形容那令人惊奇的美好呢？！史密斯太太带着疑惑，问先生说：「为什么现在跟我说这些呢？」史密斯先生耐人寻味地回答说：「在结束的时候你会想到开始，...」这个开始当然就是指在關係的起初，看到彼此最美好的那一刻。

弟兄姊妹，我想有时我们也会因为關係遇到挫折，就感慨起初的關係是多么美好。这一年当中，或许我们与人、与上帝、与弟兄姊妹的關係，也遇到一些挫折或考验。在一年即将结束的时刻，让我们不要感叹过去，当积极思想上帝为我们所预备的恩典，迎接「结束就是下一个美好的开始」。

结论

主的教会在不同的时代中，虽然都面临各样艰难的挑战，尤其这段抗疫的期间我们都特别地体会到。但上帝并非只是「以艰难当饼，以困苦当水」来熬炼我们。当上帝要藉着教会来彰显祂的恩典，从今天保罗的祷告让我们看见，上帝先以祂慈爱的大能为教会预备了所有丰盛的一切。弟兄姊妹，我们是掌管万有之主、今生永世君王的子民，我们是否准备好了，要倚靠圣灵的智慧，怀抱更大的信心；不住地祷告，与上帝同行，向世界开展合神心意、基督的国度。